

分散 VS 合一

時間: 40 分鐘

【引言】

我們一起來禱告。各位弟兄姐妹平安，目前世界最高的杜拜塔已經是 828 米高。中國的中國最高樓“上海中心”今年要完成，不久後就有長達一公里的王國塔會建成。人類似乎在發展中的某一個階段對摩天大樓會有盲目的崇拜，王國塔剛剛開工，早有人發出質疑，裡面有多少房屋會被空置？人的心，總是走在人的需要前面。讓我們來比較巴別塔的故事，和第一世紀的初代教會在五旬節發生的事蹟，當中給予我們許多反思。

創世記 11：1 那時，全地只有一種語言，都說一樣的話。 2 他們向東遷移的時候，在示拿地找到一片平原，就住在那裏。 3 他們彼此商量說：「來，讓我們來做磚，把磚燒透了。」他們就拿磚當石頭，又拿柏油當泥漿。 4 他們說：「來，讓我們建造一座城和一座塔，塔頂通天。我們要為自己立名，免得我們分散在全地面上。」 5 耶和華降臨，要看世人所建造的城和塔。 6 耶和華說：「看哪，他們成了同一個民族，都有一樣的語言。這只是他們開始做的事，現在他們想要做的任何事，就沒有甚麼可攔阻他們了。 7 來，我們下去，在那裏變亂他們的語言，使他們彼此語言不通。」 8 於是耶和華使他們從那裏分散在全地面上；他們就停止建造那城了。 9 因為耶和華在那裏變亂了全地的語言，把人從那裏分散在全地面上，所以那城名叫巴別。

使徒行傳 2：1 五旬節那日到了，他們全都聚集在一起。 2 忽然，有響聲從天上下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的整座屋子； 3 又有舌頭如火焰向他們顯現，分開落在他們每個人身上。 4 他們都被聖靈充滿，就按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。

一、向上的驕傲 VS 向下的悔改

人類希望建一座塔到達天上，神在的地方。這讓我們看到人的驕傲，水往低處流，人往高處爬。當人心比天高的時候，人想要運用科技，達到天上，人想要和神一樣高。目的是為自己立名，還有將所有的人聚集。這和神起初的計劃直接的相違背，神希望人生養眾多，遍滿地面。當人類希望建造一座城和一座塔的時候，這讓人能夠建立一個王國，不在分散在全地。很諷刺的是，人想要往天上去，但是神要下來（降臨）才看的到。這並不是說神的能力有限，而是要讓人知道人再努力也沒有辦法變成神。

使徒行傳第二章讓我們看見了另外一幅圖畫。在聖靈降臨後，我們看見這些門徒開始說起別國的話來。這個事件讓許多人都驚奇，於是彼得和其他的使徒抓住這個機會傳福音，告訴他們耶穌基督是救世主，聽到的人都悔改了。所以人的驕傲，讓人想要像神一樣，但是人的悔改，讓人回到神的身邊。從想要成為神，到效法耶穌的謙卑。

使徒行傳 2：37 眾人聽見這話，覺得扎心，就對彼得和其餘的使徒說：「諸位弟兄，我們該怎樣做呢？」 38 彼得對他們說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，使你們的罪得赦免，就會領受所賜的聖靈。」 39 因為這應許是給你們和你們的兒女，並一切在遠方的人，就是給所有主—我們的上帝所召來的人。」 40 彼得還用更多別的話作見證，勸勉他們說：「你們當救自己脫離這彎曲的世代。」 41 於是領受他話的人，都受了洗；那一天，門徒約添了三千人。 42 他們都專注於使徒的教導和彼此的團契，擘餅和祈禱。

尼采曾經說過，神死了。人們不再需要神作為道德的基礎。但是有人做了一個標語，尼采在 1883 年說，神死了。在 1900 年神說，尼采死了。而且在他死前一年他已經發瘋。事實上，許多說過神死了的，或是說過人定勝天的，都死了。人類自己的驕傲，讓人到死都不悔改，要往上，先向下。

二、語言的不同 VS 聖靈的充滿

當神變亂他們語言後，人和人的溝通就更困難了，這不單單是語言而以，還包括文化。聖靈充滿的目的是讓他說別國的話，而說這些話的目的是要將這些人重新召集在一起。但是這次和上次不一樣，但是當人謙卑的時候，就能領受所賜的聖靈。在那一天，有三千人受洗，領受聖靈。然後他們都被改變了，他們活出了和這個世界不一樣的生活方式。這種基督徒的生活方式，藉著初代基督徒已經傳給大部分的民族。以下是現今已經有聖經的語言，聖經是最多翻譯的一本書，神的話要重新讓神的子民聚集在一起。

The Worldwide Status of Bible Translation (2013)

6,900+	...the number of languages spoken in the world today.
1,900+	...the number of languages without any of the Bible, but with a possible need of a Bible translation to begin.
2,167	...the total number of current translation programs around the world*, on behalf of 1.9 billion people.
1,707	...the number of those current translation programs that are being facilitated by Wycliffe, SIL, or other partner organizations.
1,294	...the number of language groups that have access to the New Testament in their heart language, representing 598 million people.
513	...the number of language groups that have access to the entire Bible in the language they understand best.
1,010	...the number of languages that have some portions of Scripture available in their language (one or more books)
Over 7 billion people	...the population of the world.
180 million	...the number of people who speak the more than 1,900 languages where translation projects have not yet begun.

Reference: <http://www.wycliffe.org/About/Statistics.aspx>

使徒行傳 2：43 眾人都心存敬畏；使徒們又行了許多奇事神蹟。 44 信的人都聚在一處，凡物公用， 45 又賣了田產和家業，照每一個人所需要的分給他們。 46 他們天天同心合意恆切地在聖殿裏敬拜，且在家中擘餅，存著歡喜坦誠的心用飯， 47 讚美上帝，得全體百姓的喜愛。主將得救的人天天加給他們。

三、關係的混亂 VS 信徒的合一

當時的巴別塔，因著語言的變亂，也產生了許多國家。這些國家，彼此之間開始爭戰。於是就產生關係的混亂。民與民，國與國間產生了很大的衝突。你可以說人咎由自取，因為神並不希望人類形成歷史上最大的幫派。我們一聽到幫派，你會聯想到甚麼？毒品、槍械、色情等負面的東西。當人形成幫派的時候，人開始甚麼都敢做，神將人分散在全地，避免人類成為世上最大的幫派，零星的小幫派比一個大幫派影響力要小的多。但是在五旬節的時候，我們看見信徒增加了三千人。43 眾人都心存敬畏；使徒們又行了許多奇事神蹟。 44 信的人都聚在一處，凡物公用， 45 又賣了田產和家業，照每一個人所需要的分給他們。我有理由相信那個時候是人類自犯罪以來最接近神的心意的

時候。而且這種合一是美好的，因為大家聚在一起不是爭權奪利，反而凡物公用，照顧有需要的人。46 節，**且在家中擘餅，存著歡喜坦誠的心用飯。**我們可以看見一個不自私的團體正在形成。這可以說的教會的生日。

四、地域的分散 VS 同心的敬拜

巴別塔的時候，人聚集起來違背神的旨意。但是在五旬節，人們聚集起來同心敬拜神。**46 他們天天同心合意恆切地在聖殿裏敬拜，** 47 **讚美上帝。**因為罪的關係，人類聚集在一起會成為最大的幫派，但是當人認罪悔改，接受耶穌的救贖時，聖靈就在人的心中改變我們，這時候人聚集起來，敬拜神，讚美神。這時候，人不在為自己立名，你會發現基督徒聚集在一起高舉耶穌的名。這也是為甚麼教會的標誌就是十字架。合一不是問題，問題是合一的目的，當人因自己的名聚在一起，罪的影響力就更大，因為罪人和罪人在一起不是相加，是相乘，這叫做冤冤相報何時了。但是當一群悔改的人在一起，不單單恢復的人和人彼此的關係，也恢復了和神的關係。當更多人在一起敬拜神時，效果不是相加，也是相乘。這就是為甚麼一些大型的基督徒聚會這麼讓人感動。上次雖然我們聯合營會只有四百多人參加，已經算是澳洲華語基督徒的營會比較大的了。上次的營會有許多人被耶穌摸著。當時有三千人信主，他們在聖誕裡的敬拜能產生極大的影響力。

五、塔城的停建 VS 教會的建造

最後，聖經沒有記載神毀滅這座城或塔，但是當他們分散在全地，塔和城必定停建。可是教會的建造，卻如火如荼。當日信主的三千人加入了教會，但這個群體卻不斷茁壯。**47 節說，得全體百姓的喜愛。主將得救的人天天加給他們。**得救的人天天加給他們。我們看見，教會的人數不斷增加，有許多人留在耶路撒冷，但也有許多回到自己的家鄉，有些是被迫回去的。但是無論他們去哪裡，教會就被建立，以至於保羅後來去當時的首都羅馬的時候，當地已經有了教會。人的野心，有一天會被阻止，但神的福音，擋不住。教會的成長，是神的工作，目前 2012 年的調查在全世界有 32% 是基督徒，23% 是回教徒，10% 是印度教徒，7% 是佛教徒，但也有三分之一的人沒有信仰。雖然這 32% 中，有許多是掛名的基督徒，但是第一世紀時這三千人帶來的影響力，已經改變了全世界。

六、【結語】

2012 年统计数据显示，全球排名前 20 的高楼中，10 座在中国。加上在建的高楼，到 2014 年，全球排名前 20 高楼中国将独揽 13 座。在建的数据表明，不少城市对摩天楼存在盲目的崇拜。

2012 年，武汉宣布将原高 606 米建筑“拔高” 30 米争夺中国第一高楼；随后高达 660 米的深圳平安金融中心钢结构开建；紧接着以 700 米高度瞄准“中国第一高”的山东青岛 777 大厦开始选址……中国摩天大楼刷新速度惊人，城市对“高度”一定程度上呈现出狂热的追逐。

中國人足以自豪，但是中國人會不會步上巴別塔的後塵？其實在 1975 年在中國河南省，有兩個大壩因為技術問題，許多洩洪閘開啟不了，結果雨水高漲，最後沖毀大壩，死了 23 萬人。官方數字是幾萬人。1986 年蘇聯車諾比核能電廠事故，2011 年福島核電廠事故，技術失誤常常造成很大的傷亡和災害，但是隨著科技的進步，下一次的災難是否會是全球性的災難？

7 月 24 日晚，瀟湘晨報記者通過權威部門獲悉，號稱高 838 米、比“迪拜塔”還要高 10 米的世界第一高樓“天空城市”，因沒有完成相關法定的報建手續，被有關部門叫停。

據知情人士透露，世界第一高樓，儘管是企业投資，但項目建設難度較大，其可建度、安全性能、能源環保等方面均需要進行科學論證和相關審批，但目前遠大並沒有到省、市等相關部門進行報建手續和相關行政許可。

權威人士指出，未報建就開工屬於違法行為。據了解，7 月 24 日相關部門已向遠大發文，要求其遵行法定手續進行報建和相關審批程序後，在未依法完成法定程序前，方可開工，以確保建築的安全性和合法性。

請問，你現在是驕傲的心比天高，還是謙卑的效法基督的樣式？你現在和他人是充滿語言和文化的障礙，還是有聖靈的帶領，以愛包容他人？你和教會的弟兄姐妹的關係是混亂中，還是在基督裡彼此照顧？你是否在家中和別人很少接觸，處於一種分裂的狀態，還是你願意常常來到教會和小組中，有合一的敬拜和讚美神？你現在是在造自己的巴別塔，還是在傳福音建造神的教會？反思我們的教會，當人來到這裡的時候，他們是聽到閒言閒語、一堆八卦、遲到早退、各自為政，還是看見基督徒充滿愛心、關心每一個來的人、互相幫補、彼此鼓勵、合一敬拜，讓人無法抗拒這樣的愛，不得不來。我們的異象，一直都記載在靈修手冊的後面。

1. 關係導向：愛神愛人。注重神與人，人與人之間的和諧關係。
2. 社區關懷：敦親睦鄰，成為 Burwood 地區的祝福。
3. 宣教植堂：遵循大使命，建立合神心意的教會。

我們一起來禱告。